	


  
Питание в МАОУ лицей № 34 города Тюмени организовано в соответствии с Положением об организации питания детей в МАОУ лицей №34 города Тюмени. Заключен Договор об организации питания с КШП «Центральный»
[bookmark: _GoBack]  Вопросы организации школьного питания в МАОУ лицей № 34 города Тюмени находится на постоянном контроле. Создана комиссия по контролю за качеством питания, в состав которой входят: представитель родительской общественности, медицинский работник, председатель профсоюзного комитета.
Лицей располагает обеденными залами: на 200 посадочных мест по адресу улица Новоселов, 10 и на 50 посадочных мест по адресу улица Новоселов, 1а, что позволяет персоналу КШП «Центральный» успешно справляться с пиковыми нагрузками во время школьных перемен. Выдача блюд осуществляется по предварительному заказу, который доступен в информационной системе «Учет питания». Организована работа буфета.
Время питания учащихся старших и младших классов установлено расписанием, которое соответствует учебной нагрузке. Для детей из многодетных и социально незащищенных семей, детей с ОВЗ и детей-инвалидов организовано льготное питание.
Медицинский работник ежедневно проверяет и просчитывает присылаемое меню, внося корректировки в ассортиментный перечень блюд. Бракеражная комиссия в ежедневном режиме контролирует качество приготовленных блюд. В меню включается мясо, рыба, кисломолочные продукты, фрукты, молоко, яйцо. Превалирует углеводистая модель питания, соблюдается выход порций по возрастной категории. Проводится витаминизация.
 

