Отчет 

О проведении поисковых работ на Вахте памяти 
«Долина-2015»

   Поисковый отряд «Память сердца» Лицея№34 г.Тюмени (Командир Гаврилова.В.П 625025 Тюмень ул.Новосибирская 50 кв 104 т.83452304968 ф.83452341905 с.89324736580). Поисковики отряда проводили плановые поисковые работы по местам боев 364 СД в Старорусском районе Новгородской области в районе Пенно-Великое село (нежилое) на территории Новосельского сельского поселения с 18 апреля по 10 мая 2015 года. В составе отряда на вахте Памяти работало 15 человек, в том числе до 18 лет - 10 человек. Отряд был обеспечен транспортом местным волонтером Рыбиным.М.Н. Разведка проводилась по старой военной дороге Пенно-Соболево и в районе Великое Село, по старой военной дороге в сторону Ожедово и Шапкино, обнаружено 9 верховых и 1 санитарное захоронение, разведка проведена в районе Красно-Свинухово по местам боёв 364 СД (ныне деревня Садова). Был проведен опрос местного населения: Петров Виктор и Михаил Рыбин рассказали о сантарном захоронении за деревней Подцепочье в сторону Соколово., Байков Николай Аркадьевич из деревне Садовое рассказал о «верховых» бойцах на левом берегу Порусьи

   Результаты работы:  Всего найдено 16 бойцов РККА, в том числе из санитарной ямы, было поднято 7 бойцов РККА и найдено в окопчиках и воронках 9 «верховых» - не захороненных с войны с полной экипировкой. 

   В музей привезено 133 фронтовых реликвий (Каски, ложки, котелки, лопатки, фрагменты от винтовок и пулеметов), из них 44 экспоната оставлены в музее лицея для новой экспозиции «Память сильнее времен», 11 фронтовых реликвий передано для оформления уголка боевой славы в «Ребячью республику» 6 экспонатов в музей Ныдинской школы ЯНАО, остальные оставлены в запасном фонде музея для передачи родным бойцов 364 СД и в музеи Тюменской области. 
   На заработанные отрядом деньги и спонсорские средства была сделана реконструкция 3 плит на мемориале 384 СД в г.Старая Русса. Сделаны реставрационные работы 46 плит с именами Бойцов-Сибиряков на Байновском воинском мемориале в 32 км от г.Старая Русса. Произведена засыпка белой мраморной крошкой Великосельского воинского захоронения бойцов 364 СД. Сделаны покраска и уборка на Ожедовском воинском мемориале 364 СД и в районе деревни Пенно возле Кровавого Поля. 1 мая 2015 года отряд участвовал в акции «Сирень Победы», было посажено 22 куста сирени в память о погибших бойцах 364 СД в районе д.Соколово-Байново в 1942 году.Для учащихся Новосельской школы было проведено 2 урока мужества «Чтобы помнили о 364 дивизии и её боях в 1942 году». В музее Северо-Западного фронта провели встречу с Ивановой Асей Фёдоровной – первым командиром отряда «Память», поздравили Иванова Ивана Матвеевича, ветерана 384 СД и Калинина Юрия Алексеевича, ветерана 270 СД, с юбилеем Победы. 
   Всего отработано в полевых условиях 1173 часа, наивысшие показатели на Вахте показали бойцы: Степанов Алексей (91 час), Мишин Роман (90 часов), Галкина Дарья (90 часов). Все поисковики отнеслись к работе ответственно. 
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