Гражданско-патриотическое воспитание – определяющее направление воспитательной работы лицея на протяжении нескольких лет. 

   Музей «Память сердца» работал согласно плану  реализации основной программы «Добрые сердца»  (2010 – 2015 годы). 

 В музее занималось 17 отрядов,  общей численностью 393 человека, из них поисковых – 1 «Память сердца», краеведческих – 5 (6В, 5В, 9А, 9Д, 9Б классы), волонтёрских – 6 (6Б, 4А, 4Б, 5В. 5Е, 8В классы), тимуровских – 3 (6А, 11А, 7Б классы), архивно–мемориальных – 2 ( 10А,10Б классы).

По итогам работы года отмечена работа  активистов отрядов 4Б, 5В, 6Б, 9А. 9Б, 11А по участию в массовых мероприятиях, благотворительных акциях, поисково–краеведческой  работе и исследовательской деятельности.

Руководил деятельностью музея избранный Совет в количестве 11 человек (ученический директор Мокина Екатерина, Сухарева Екатерина), (председатель Совета Фролов Евгений). Проведено 5 основных заседаний Совета, на которых рассматривались вопросы поисковой, исследовательской деятельности, работа с общественными организациями, заслушивалось отчеты руководителей секций и комиссаров отрядов, особо отмечена деятельность руководителей секций «Поиск» (руководитель Котляр Григорий), «Фондовая» (руководитель Кайзер Кирилл), «Связь с общественностью» ( руководитель Николаева Анна, Салимова Лейла) по реализации программы «Добрые сердца» и взаимодействию с ветеранскими организациями в вопросах гражданского – патриотического воспитания и выпуск газеты «Память наших сердец». Отв.:Фролов Е.

Совет музея взаимодействовал с Советом Содействия (руководитель Авдеева Марина Семёновна) в вопросах организации работы с ветеранами, увековечивания памяти погибших защитников Отечества, оформлении новых экспозиций, посвященных 70-летию Тюменской области и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945 года).

Совместно с патриотической группой Городского клуба «Ветеран» (руководитель Галимов А. Г.) был организован лекторий «Слово солдата Победы» для учащихся 5 – 11 классов. 

Лекторий «Слово солдата Победы» в течение года вели:

Нежданов Аркадий Васильевич, участник Курской битвы.

Сидоров Аркадий Дмитриевич, участник Сталинградской битвы. 

Панкратов Владимир Сергеевич и Сердцова Валентина Семеновна – жители блокадного Ленинграда. 

Афанасьев Иван Арсентьевич, участник  ВОВ (1943 – 1945); 

Костырев Андрей Степанович, участник трудового фронта.

Погодаев Василий Яковлевич, участник Ленинградской битвы. 

Галимов Ахмет Галимович, участник взятия Берлина.

Все занятия прошли интересно, при большой активности ребят, с просмотром документальных фильмов о войне. 

По итогам соцопроса, проведённого Советом музея 16.02 – 18. 02 2014 года, ветеранами года 2014 стали Панкратов В. С., Костырев А. С.

Новый лекторий «Мы живём в Сибири» был посвящен 70-летию Тюменской области. 

В диалоге  поколений участвовало 439 детей из 5А, В, Г, Е, 6А, Б. В, 7А, Б, 8А, В, 9А, Б, Д, 10А, Б, 11А классов, и 19 ветеранов войны  и труда,  представителей городского клуба «Ветеран»  (руководитель Костоломов В. Е  ) и ТРООЗ «Надымское» (председатель Совета Содействия Авдеева Марина Семеновна). 

Самые интересные и массовые дела этого года: «Школа выживания – 2013», в которой участвовало 190 человек (5-7 классы),  военная игра «Суворовский натиск»,  в которой  участвовало – 211 человек  (7-11 классы), фронтовой огонёк «Вспомним, споём, фронтовик»,  посвященный 70-летию освобождения г. Старая Русса от немецко-фашистских захватчиков, в котором приняло участие 117 человек. В большом круге «Ямальские посиделки» совместно с шефами ТРООЗ «Надымское»,     участвовал  131 человек.

Как самые полезные дела отмечена благотворительная деятельность и установка памятных знаков бойцам-сибирякам, погибшим в боях под Старой Руссой. 

Всего посетило музей – 8727 человек

Проведено:

экскурсий – 63

уроков мужества – 124

благотворительных акций – 9

экспедиций и Вахт Памяти – 5

Согласно  книги учета фондов в музее на 01.01.2014 насчитывается  ГИК 1570__ поступление за год  168_ НВФ _1816_ поступление за год _82_

 Среди традиционных мероприятий музея отмечены «Месяц добрых сердец» ко Дню пожилых людей, Вахта Памяти – 2014 по местам боев воинов-сибиряков 364 СД, VIII Зональная краеведческая конференция, посвященная 70-летию Курской битвы. 

   К проведению экскурсий активно привлекались выпускники лицея, известные люди нашего города, особенно накануне юбилейных дат. Краеведы отряда продолжили работу по темам «Города на карте Тюменской области» к 70-летию со дня образования области, и «Сибирские дивизии в боях за Родину» с посещением родных бойцов 384 СД в Юргинском, Омутинском, Заводоуковском районах, созданием видеофильма «Кто сохранит Память» (рук.Тажбулатова Г.Н.)

    На базе музея «Память сердца» третий год работало музейное сообщество г.Тюмени «Колесо истории» согласно утверждённому плану. Проведено 10 основных заседаний,  на которых были рассмотрены  как теоретические вопросы («Самоуправление в школьном музее», «О поисковой, архивно-мемориальной и исследовательской работе»), так и практические («О совместной работе с общественными организациями», «Опыт краеведческой и этнографической работы»). Для активистов музеев школ № 20, 39, 66, 44, 48, 50, 63, 32, 36, 23, 37, 49, лицея 34                                                                     был проведён лекторий «Слово солдата Победы», который организован при содействии патриотической секции клуба «Ветеран» (рук. Галимов  А. Г.)  и  посвящался  70-летию Сталинградской и Курской битв.)

Опытом работы делились руководители школьных музеев СОШ 66, СОШ 39, Лицея 34 по вопросам организации работы по нравственно – патриотическому воспитанию обучающихся и подготовке к юбилею – 70 – летию со дня образования Тюменской области. 

  Активное участие в работе  8 зональной краеведческой конференции «Формирование патриотизма и гражданской ответственности средствами музейной педагогики» приняли музейные активисты – исследователи школ № 39, 66, 32, 50, 48, Лицея 34, Заводоуковского, Ялуторовского районов.

  25-летию вывода ограниченного контингента Советских войск из Афганистана была посвящена встрече с воинами – интернационалистами, участвовали в конференции «Афганистан – школа мужества», в рамках партийного проекта «Историческая память»и представили свои экспонаты для выставки в Тюменскую областную Думу музеи школ № 48, 50, 63, 66, Лицея 34.

  Была продолжена работа по знакомству с новыми музеями города Тюмени и Тюменской области в виде встреч с руководителями в Доме журналиста к 70-летию подвига Николая Ивановича Кузнецова, проведении Дней Воинской славы, и лектория «Мы живём в Сибири».

  На базе музеев школы № 66 и Лицея 34 были проведены круглые столы по  краеведческой работе и патриотическому воспитанию обучающихся. 

  Ежемесячно выпускалась газета «Память наших сердец», где отражались итоги работы и опыт работы по гражданскому патриотическому воспитанию.

  Поисковый отряд «Память сердца» (руководитель Гаврилова В.П., Варламова Н.Б.) продолжил свою работу по основным направлениям реализации ежегодной программы «Долина нашей Памяти» и нового проекта «Чтобы помнили» с апреля по октябрь 2014 год. Поисковый отряд «Память сердца» проводил плановые поисковые работы по местам боев 364 СД на территории Новосельского сельского поселения  с 24 апреля по 7 мая 2014г. в  количественном составе 12человек, в том числе 6 детей до 18 лет.  Было поднято 5 «верховых», не захороненных с войны, бойцов РККА и с воинскими почестями  и по христианским обычаям погребены на Давыдовском воинском мемориале Медниковского Сельского поселения  Старорусского района. Был проведен опрос местных жителей  бывшего Великого села (Громов Роман, Кузьмин Анатолий), найдено 2 колодца  и 5 воронок, две из которых удалось проверить в этот сезон, но бойцов  не обнаружено. Разведка проводилась в районе  д. Севриково  с проводником Кольцовым. С. В.,  есть  перспектива дальнейшей работы в этом районе. На заработанные отрядом деньги  по проекту  «Чтобы помнили»  и спонсорские средства было установлено: плита на мемориале г.Старая Русса с именами бойцов 384 СД, памятный знак Скурыгину Александру Федоровичу, гв. лейтенанту 23 ГСД, благоустройство Байновского воинского мемориала, где погребены бойцы - сибиряки  364 СД, погибшие в боях в 1942г. Для учащихся Новосельской  школы было проведено 2 урока мужества  о бойцах 364 СД, сражавшихся в этих местах. Наивысшие показатели в районе у бойцов Фролова Е, Кайзер К, Степанова А.   К поисковой работе все относились ответственно. 

За активную работу по итогам года музей «Память сердца» получил награды: 

1. Грамота Администрации Новосельского с/п Старорусского района «За проведение Вахты Памяти «Долина – 2014».

2. Грамота департамента по спорту и молодежной политике Тюменской области «За активное участие в поисковом движении и конкурсе «Нам дороги эти позабыть нельзя».

3. Благодарственное письмо депутата Тюменской Областной Думы Казанцевой Т.Н. «За большую практическую работу в деле патриотического воспитания молодежи».

4. Грамота городского клуба «Ветеран» «За особые заслуги в работе клуба «Ветеран».

5. Грамота Администрации лицея №  34 «За успехи в поисковой и исследовательской деятельности «Помнит мир спасенный».

6. Благодарность МАДОУ Д/с № 130 «За выставку фронтовых реликвий ко Дню Защитника Отечества».

В 2014 – 2015 году необходимо продолжить поисково-краеведческую работу по темам: «Помнит мир спасенный», «Тюменский Север», «Славные страницы освоения» - сентябрь-май. Ответственные: Гаврилова В.П., Авдеева М.С., Фролов Женя.

Создать новые экспозиции в музее «Тюменский Север», «Славные страницы освоения», «Тюменцы – Герои Советского Союза», «Добрые сердца» на марше милосердия - январь-май 2015г. Ответственные: Гаврилова В.П., Францова Марина.

Обобщить опыт работы краеведческих отрядов музея по программе «Добрые сердца» и проекту «Чтобы помнили» - октябрь 2014г. Ответственные: Гаврилова В.П., Сухарева Катя.

