Устав организации ученического самоуправления МАОУ лицея №34
1. Общие положения.

1.1. Орган ученического самоуправления  является добровольной, самоуправляемой, неполитической, общественной организацией, созданной по инициативе учащихся лицея. 
1.2. Правовое положение ученического самоуправления определяется:

· Конвенцией ООН о правах ребенка (статья 15 «Свобода ассоциаций и мирных собраний»), 

· Конституция РФ,

· Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (Статья 9 «Меры по защите прав ребенка при осуществлении деятельности в области его образования и воспитания»), 

· Федеральным законом «Об образовании» (Статья 35 «Управление государственными и муниципальными образовательными учреждениями»), 

· Законом РФ «Об общественных объединениях», 

· Типовым положением об общеобразовательном учреждении (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации №196 от 19 марта 2001 г.), 

· Решением коллегии Министерства образования РФ от 14.04.93 года «О Поддержке детских общественных организаций в РФ». 

2. Цели, задачи и предмет деятельности. 
Самоуправление создано в целях:

· создания благоприятных педагогических, организационных социальных условий для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого учащегося в процессе включения его в разнообразную содержательную индивидуальную и коллективную деятельность; 

· стимулирования учащихся к социальной активности и творчеству; 

· воспитания гражданина с высокой демократической культурой;

· социально-психологической помощи в адаптации школьников во взрослой жизни. 
Задачи:

· Ориентация личности школьника на гуманистические установки и жизненные ценности в современных политических и экономических условиях. 

· Выявление творческих задатков, индивидуальности личности, творческого потенциала и способности к саморазвитию. 

· Приобщение подростков к общечеловеческим нормам морали, формирование эстетических ценностей и вкуса, стремление к участию в культурной жизни лицея и общества. 

· Формирование потребности в труде как в первой жизненной необходимости, высшей жизненной ценности и главном способе достижения жизненного успеха, предприимчивости, конкурентоспособности во всех сферах жизнедеятельности. 

· Формирование потребности в физической культуре и здоровом образе жизни. 

· Формирование восприятия семьи как ценности. 
· Формирование национального саморазвития, гражданственности, патриотизма, уважения к законности и правопорядку, внутренней свободы и чувства собственного достоинства.
· Осуществление взаимодействия с администрацией лицея, педагогическим составом лицея, различными молодежными организациями в выработке решений в интересах членов самоуправления.

Принципы:
· Добровольности, равноправия всех членов самоуправления, законности и гласности.

· Приоритета интересов детей и подростков, общечеловеческих ценностей.

· Открытости для всех учеников-членов самоуправления и для сотрудничества с другими молодежными коллективами, разделяющими его цели и задачи.

· Уважения к интересам, достоинству и мнению каждого члена самоуправления.

· Взаимная и личная ответственность за выполнение принятых решений.

· Свобода дискуссий, гласность работы самоуправления.

3. Порядок управления самоуправлением.

· Высшим руководящим органом ученического самоуправления является совет министров во главе с президентом.

· Главным координирующим органом ученического самоуправления является совет старшеклассников. Совет старшеклассников выполняет организационные, представительские, информационно-пропагандистские, методические функции. 
3.1 Порядок работы ученического самоуправления:

· Руководит ученическим самоуправлением Президент республики, который выбирается (раз в 2 года) из учащихся 8-9 классов.

· Министры ученического самоуправления назначаются Президентом сроком на один год.

· Членами ученического самоуправления являются ученики лицея, начиная с 5-ого класса, признающие настоящий Устав, осуществляющие деятельность, направленную на реализацию его целей и задач. 

4. Модель ученического самоуправления.
Название органа самоуправления: демократическая республика «Лицленд»- общешкольная модель самоуправления, основанная на соблюдении нормативных актов РФ.

Республика имеет свои символы: флаг, герб, гимн.

4.1 Структура ученического самоуправления «Лицленд».

	ПРЕЗИДЕНТ



	Министерство печати и рекламы



	Министерство

образования и науки

	Министерство культуры

	Министерство труда и

 спорта






	Совет мэров


ГОРОДА (представители от классов)

	Коллективное творческое дело


4.2. Функции органов самоуправления.
Всей работой ученического самоуправления руководит Президент.
Основная задача Президента — организовать работу всех министерств, координировать эту деятельность,  решать возникающие вопросы, относящиеся к компетенции исполнительной власти.

Президент периодически созывает заседания Правительства, на которых заслушиваются отчеты министров, принимаются очередные решения, связанные с государственной  деятельностью и ведомственными проблемами. Правительство рассматривает все оперативные вопросы, возникающие в процессе жизни государства, принимая решения простым большинством голосов. Работой министерств руководят министры, которые отвечают за четкое функционирование возглавляемых ими отраслей.

Министерство культуры организует культурно-развлекательные программы для граждан страны, способствует созданию фирм, занятых культурной деятельностью, выдает им государственные заказы на эти виды деятельности. 

Министерство образования занимается организацией учебы и отдыха граждан способствует созданию фирм, занятых образовательной деятельностью, выдает им государственные заказы на эти виды деятельности. Кроме того, это Министерство активизирует учебную деятельность граждан, организуя различные образовательные программы и выступает с инициативой по разработке и принятию законов о государственных премиях, учебных стипендиях и т.п.

     При министерстве образования также создается научное исследовательское общество, члены которого личным примером призваны активизировать исследовательскую, поисково-краеведческую работу по изучению истории на различных уровнях, начиная с истории своей семьи (кем были деды и прадеды, где они жили, чем занимались, какой вклад внесли в жизнь города и т.д.), своей школы (когда она построена, сколько людей ее закончили, где и кем они теперь работают и т.д.), своего города (почему он так называется, когда основан, основные исторические вехи его развития, известные люди, участники войны и ветераны труда и т.д.), своей Родины, России.

Министерство печати и рекламы распространяет прави​тель​ственную информацию и координирует информационно-рекламную деятельность, а также собирает деловую информацию, обобщает ее и доводит до сведения граждан. В ведении данного мини​с​терства: выпуск государственных газет и информационных бюллетеней; средства передачи сообщений по местному радио; размещение, расп​рост​ранение рекламных сообщений. 
 Министерство труда и спорта, которое занимается организацией различных спортивных соревнований и трудовых мероприятий, конкурсов  и т.д. 
5. Права и обязанности членов ученического самоуправления.
5.1. Имеют право: представлять интересы ученического самоуправления в администрации лицея, педагогическом совете. Назначать ответственных за различные мероприятия из состава ученического самоуправления.
5.2. Обязаны: организовать работу ученического самоуправления. Следить за выполнением настоящего Устава. Защищать интересы членов школьного самоуправления в управляющих органах лицея. Активно участвовать в жизни лицея. Министры ведут постоянную работу с активом по своему направлению, регулярно отчитываются на заседаниях кабинета министров.

6.  Порядок внесения изменений в Устав ученического самоуправления.
6.1. Предложения об изменениях и дополнениях в Устав может внести любой член школьного ученического самоуправления. Окончательное решение по внесенным предложениям принимается на общем заседании.
