Задачи Олимпиады по истории:
· стимулирование интереса  к научным знаниям,  развитие  познавательной активности учащихся, содействие освоению методов исторического познания, умению работать с различными источниками исторической информации;
· формирование способности применять приобретенные знания и представления об исторически сложившихся системах социальных норм и ценностей в повседневной жизни для участия в межкультурном взаимодействии;
· развитие исследовательской компетенции обучающихся (поиск, сбор, анализ, систематизация информации), создание оптимальных условий для выявления и профессиональной поддержки юных историков, ориентированных на дальнейшее интеллектуальное развитие и профессиональную деятельность;
· содействие формированию ценностных ориентаций в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этно-национальными традициями,  воспитание чувства патриотизма и гражданственности, уважение к прошлому и традициям нашей Родины;
· создание условий для профессионального развития учителей истории для повышения уровня и совершенствование качества  преподавания истории.

