Задачи Олимпиады по обществознанию:
· Выявление социальной компетентности учащихся, умения решать учебно-познавательные задачи, работать с источниками социальной информации, оценивать общественные явления и представлять собственную точку зрения по актуальным социальным проблемам.
· Стимулирование познавательной активности учащихся, содействие освоению методов правового и социального познания, умению получать и критически осмысливать социальную информацию, анализировать, систематизировать полученные данные.
· Содействие социализации личности через формирование у обучающихся способности применять полученные знания и умения для решения типичных задач в области социальных отношений в повседневной жизни (в общественной деятельности, межличностных отношениях, отношениях между людьми различных национальностей и вероисповеданий, в семейно-бытовой и политико-правовой сферах).
· Воспитание толерантности, формирование уважение к правам и свободам другого человека, правовым институтам, правопорядку, развитие чувства гражданственности и общероссийской идентичности.
· Повышение уровня и совершенствование качества подготовки выпускников; создание условий для профессионального развития преподавателей, осуществляющих подготовку выпускников. 

