Департамент образования Администрации города Тюмени сообщает, что в рамках федерального партийного проекта «Единой России» «Безопасные дороги» с 1 ноября 2024 года началась реализация проекта «ДОМ-ШКОЛАДОМ», направленного на повышение безопасности и комфорта вблизи образовательных учреждений. 
Согласно техническому заданию в период с 1 ноября 2024 по 15 января 2025 проводится первый этап проекта «ДОМ-ШКОЛА-ДОМ» - проведение онлайн-опроса.
Целью проекта является повышение безопасности передвижения детей и их родителей вблизи школ, дошкольных учреждений и учреждений дополнительного детского образования. Создание условий для формирования культуры ответственного вождения и безопасного поведения детей, пешеходов и других участников движения на дорогах, в том числе с учетом проведения профилактических мероприятий. 
Просим вас проинформировать учащихся и их родителей (законных представителей) общеобразовательных учреждений, а также дошкольных учреждений путем размещения информации о проекте на официальных сайтах и социальных сетях образовательных организаций, в мессенджерах, педагогических и родительских чатах и обеспечить максимальное участие в опросе.
Принять участие в онлайн-опросе возможно по ссылке:
https://forms.yandex.ru/u/67121e434936397465488628/  







































